

取消公务员双休假 是权力任性

□ 魏文彪

7月9日,唐山市丰润区委办公室、唐山市丰润区政府办公室联合下发《关于取消“双休日”休假的通知》,要求“各乡镇、街道党委(党工委)、人民政府(办事处),区委各部位,区直各单位;区委、区政府研究决定,从即日起至7月31日,一律取消双休日休假。”(7月10日澎湃新闻)

7月9日晚,丰润区委值班室工作人员向记者回应称,发布该文件是出于“工作需要”。据当地政府网站近期新闻报道,丰润区正在开展“城区环境综合整治攻坚战”,丰润区委、区政府从7月1日开始,集中一个月时间开展城区环境秩序暨重点通道沿线环境综合整治集中攻坚行动,确保7月底非法客运三轮车取缔、市场外溢清理、车辆乱停乱放治理、重点通道沿线环境综合整治等攻坚任务全面完成。由此可见,丰润区取消区里公务员将近一个月时间的双休日休假,是出于更好地开展相关工作的良好初衷。

不过,我国目前实行双休日制度,即“国家机关、事业单位实行统一的工作时间,星期六和星期日为周休息日”。《劳动法》也明确规定,国家实行劳动者每日工作时间不超过八小时、平均每周工作时间不超过四十四小时的工时制度。丰润区取消区里公务员双休日休假,延长公务员工作时间,违反相关法律法规规定,是一种侵犯劳动者权益的行为。而出于更好地开展相关工作等良好初衷,并不能成为政府可以违法行政、行事的理由。

丰润区作为一级政府,其负责人不可能不知道国家有关职工休假休息法律法规规定。而其明知国家有关职工休假休息规定,依然取消区里公务员的双休日休假,折射出的实是权力的任性,是其缺乏尊重法律法规意识、漠视职工劳动权益的体现,是当前部分地方政府依然一定程度地存在着权力大于法现象的反映。

当前我国正在大力推行依法治国。而依法治国就是政府必须严格依照法律法规规定行政,政府的任何行政行为都必须在法律法规规定范围内进行。而像丰润区这样违法取消区里公务员的双休日休假,无疑与依法治国的要求与目标背道而驰。显然,唯有大力强化法律对于权力的制约力度,真正实现将权力关进制度的笼子里,令权力行使受到有效的约束,才能杜绝各类违法行政现象的出现。

时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

“涨学费”还欠一本“明白账”

□ 木须虫

2014年,天津、浙江、江苏等十多个省份的公办高校学费相继调整,时隔两年,又迎来了新一轮高校学费调价。记者近日采访获悉,江西与广东已确定在今年执行新学费标准,7月8日,广东省华南理工大学率先发布新的学费调整方案。同时,内蒙古和海南已召开听证会并通过了高校学费调整方案,但目前未敲定执行时间。(7月10日《新京报》)

高校涨学费这事在媒体上已经传出多时,总的来看,反对的声音不多,但质疑的声音不少。不反对是因为公办高校的学费标准已经执行10年,物价水平不断上涨,而各项支出也随之水涨船高,办学成本在提升,涨点学费可以理解。而之所以质疑,主要来自两个方面,一是涨学费的合理界线该如何把握?二是涨学费是怎么涨的?至少不能让高校一家说了算。很明显,面对高校涨学费,公众更在意的也许还是知情权利是否得到尊重、涨学费的程序是不是充满正义。

严格来说,公办高校的学费是受到价格监管的,价格调整要走必要的程序,如成本监审、听证等,受到一定的制约。比如,大学办学的哪些支出能够算在成本之内,在成本分摊中学生收费占到多大的比例,理应有成文的政策依据,都是成本监审计算的常数,如,学生学费不能超过总成本的25%,是刚性约束,防止用收费来买公共投入不足的单。此外,高校的收入中,社会捐赠的基金收入、学校的财产性收入,该如何列入成本核算等等,都值得考量和关注。事实上,在各种质疑声音中,大多都是这些收支结构细节的问题。

“涨学费”还欠一本“明白账”。虽然可以相信各地各高校“涨学费”不是一家的行为,发改或者物价部门作为主管部门,发挥了应有的监督作用。但是,面对社会的质疑,话语的缺失或者语焉不详,都必然导致公众对涨学费程序的怀疑:凭什么增长那个比例?怎么监审的?有没有一个第三方的参与?

从某种程度上来说,公众对“涨学费”的质疑,来源于高校财务的透明度缺失。试想,如果这些做得足够好,十年不涨的学费,适度作出调整自然会让人觉得相当正常。



涨是硬道理 王恒/漫画

非常道 | FEI CHANG DAO

马云:公益的职责就是真正唤醒每个人内心的善良

首届全球XIN公益大会9日在杭州召开。马云在大会上表示,公益和慈善不同,因为慈善是给出自己的善心,而公益在于唤醒更多的善心,慈善是个人的,而公益却是以群体行动为主,你未必有能力去做慈善,但是我们每个人都应该可以去做公益。公益的职责就是真正唤醒每个人内心的善良。

谈及当初日本和中国云南同期发生地震,阿里因为捐款额不同受到的质疑,马云表示,当时之所以向日本捐300万,而向云南捐100万,是因为日本的灾难更大一点,这个问题当时在阿里内部也引发了巨大的争论。

马云表示,这个世界的穷,救不完;这个世界的病,也治不光,但可以做的是唤醒这个世界上每个人的善意和善心,这也是其做公益的初心。

迷信鸡汤,比迷信洗脑伪科学好多了

“从前人们太迷信鸡汤,今天又太鄙视鸡汤,从一个极端走向另一个极端。其实鸡汤既解决不了实际的问题,也没有什么实际的害处,但是鸡汤有非实际的好处,比如能安慰人心、调节心理、振奋精神,比迷信洗脑伪科学好多了。” @学者严锋

微声音 | WEI SHENG YIN

这些补血神品不太靠谱

①阿胶:由驴皮熬制,主要成分是胶原蛋白,和猪皮、牛皮及其他皮的成分并无太大不同;②红枣:从西医观点看,红枣并无补血效果;但中医认为,红枣能补血虚;③红糖、红豆、樱桃:这些食物的颜色来源于不含铁的色素,植物性食物的铁也只是非血红素铁。 @人民日报

这些小动作让你拥有好体态

①深呼吸:走路前或坐下时,先用鼻子深吸一口气,感受腹部和胸腔打开,然后把这个姿势“固定住”,开始工作、走路即可;②每天转肩10分钟:缓慢向后转动肩膀,可以放松后背和颈部;③卷腹训练:可以进行仰卧起坐、卷腹等训练,腹部有力量才能站得直。 @人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

食品安全不是专家说出来的

□ 乾羽

9日,生态文明贵阳国际论坛2016年年会开幕,在“大数据时代的食品安全”论坛上,中国工程院院士、中粮集团总工程师岳君认为,由于政府对食品安全的监管越来越严,当前已是历史上中国食品最安全的阶段。(7月10日中国新闻网)

食品安全状况当然可以说,而且应该大说特说,这是老百姓最关心的问题之一,关键是怎么说、说什么。既然主题是“大数据时代的食品安全”,在发言时,就应该充分使用大数据说话,就应该明白大数据的价值在于使用大量数据作出精准预测。而既然是院士的发言,就应该表现出院士的专业性和权威性,就应该表现出应有的问题意识和前瞻意识。这才是契合大会主题的专家发言,也才是公众期待看到、听到的发言。毕竟,他们对食品安全情况有着切身体会,他们期待专家的视角能够投向自身。

遗憾的是,或是因为信息不对称,或是因为该院士就是喜欢简略表达,我们没有看到院士的更多发言,我们从新闻中能看到的只是,院士乐观地觉得食品安全已经处于最安全的阶段,其理由是政府对食品安全的监管越来越严。这样的结论与公众的感受不尽相同。诚然,政府对食品安全问题的监管越来越严,但公众看到、接触到的食品安全问题却也层出不穷。这是必须面对的现实。如果专家想要证明食品安全处于最安全的阶段,就应该将其论述、论证得严谨些、具体些。否则,公众就会感觉到专家的表达有些随意和轻率。

更关键的是,食品安全不是说出来的。就算最权威的专家觉得食品安全进入了最安全的阶段,食品安全的情况也未必能够因此得到保证。因为决定食品安全的不是专家的嘴,而是制度的设计与执行,是企业的良心与自律。

“绕道抗洪”是一种习惯性作秀

□ 李忠卿

接到上级命令带领部队到河岸参与抗洪抢险,却个人认为从大街上行走可以扩大影响,遂擅自带领部队从镇政府门前大街—合铜公路绕道前往抗洪抢险现场。7月9日,枞阳县纪委通报了该县陈瑶湖镇党政办主任周巨龙违纪行为,决定给予周巨龙党内严重警告处分,并责令立即免去其镇党政办主任职务。(今日本报06版)

连降暴雨,很多地方被洪水围困,这个时候最要紧的无疑就是保护老百姓生命财产安全。

灾情就是命令,驻扎在安徽省枞阳县陈瑶湖镇中心学校的200多名军人心急如焚,处于随时待命状态;时间就是生命,一旦接到指令,必须第一时间赶到救灾现场,这是军人的天职,也是神圣的使命。

箭在弦上,部队处于临战状态,然而,某些地方官员却不以为然,依然改不掉习惯性作秀的老毛病,接到领导指令后,本应以最快的速度带领部队直达救灾现场,路线都已经安排好了,只要执行力到位,绝不会发生偏差。

可惜,陈瑶湖镇党政办主任周巨龙自作主张,带领部队绕道抗洪,理由是从大街上行走可以扩大影响。一边是十万火急,一边是高调作秀,或许这位镇官是出于公心与好心,但是却将好事办坏了、办砸了。绕道之后究竟有没有造成重大损失,我们无法得出结论,官方也没有公开说明,但是此事产生的消极影响却是客观存在的。

时下,确有部分基层官员习惯了作秀,习惯了将上级的指令打折执行,自以为是、擅作主张,这种风气有很大的杀伤力,这种工作状态要想让老百姓满意几乎不太可能。从这个意义上说,对这样的官员进行处分直至解职很有必要,也才能对更多的官员起到警示与震慑作用。